INVALSI Istituto nazionale per la valutazione del sistema educativo di istruzione e di formazione

Servizio Nazionale di Valutazione
a.s. 2012/13
Guida alla lettura
Prova di Matematica
Classe prima — Scuola secondaria di | grado

I quesiti sono distribuiti negli ambiti secondo la tabella seguente

Ambito Numero di domande | Numero di Item®
Numeri 10 12
Spazio figure 9 11
Dati e previsioni 5 11
Relazioni e funzioni 6 13
Totale 30 47

! Una domanda pud essere composta da pitl item, come nel caso di domande a scelta multipla complessa del tipo Vero o Falso. L attribuzione di un eventuale punteggio parziale
sara definita in sede di analisi dei dati complessivi.



Tabella della suddivisione degli item in relazione ad ambiti e processi
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Processi/Ambiti Numeri S]EaZ'O € Da_tl_e . Rela2|_on|_ ®| ToTALE
igure Previsioni | funzioni
1. Conoscere e padroneggiare i contenuti specifici della matematica (oggetti matematici, D19 D23 D8a D8b Dlc i 8
proprieta, strutture...) D30 D13 D15
2. Conoscere e utilizzare algoritmi e procedure (in ambito aritmetico, geometrico...) D22 D25a D18 D6b D17aD17b 9
D25b D26a D26b
3. Conoscere diverse forme di rappresentazione e passare da una all'altra (verbale, Dla D1b
numerica, simbolica, grafica, ...) D12 D6a D24 >
4. Risolvere problemi utilizzando strategie in ambiti diversi — numerico, geometrico,
algebrico —(individuare e collegare le informazioni utili, individuare e utilizzare procedure D2a D2b D2c
risolutive,confrontare strategie di soluzione, descrivere e rappresentare il procedimento 2D16 D27 D14 D29 D4 D9c 9
risolutivo,...)
5. Riconoscere in contesti diversi il carattere misurabile di oggetti e fenomeni, utilizzare
strumenti di misura, misurare grandezze, stimare misure di grandezze (individuare l'unita D3 D7b D20a D9%a D9b 6
o0 lo strumento di misura pit adatto in un dato contesto,stimare una misura,...) D20b
6. Acquisire progressivamente forme tipiche del pensiero matematico (congetturare,
verificare, giustificare, definire, generalizzare, ...) D11 D21a Déc D21b 4
7. Utilizzare strumenti, modelli e rappresentazioni nel trattamento quantitativo
dell'informazione in ambito scientifico, tecnologico, economico e sociale (descrivere un 4D10a
fenomeno in termini quantitativi, utilizzare modelli matematici per descrivere e D7a D10b 5
interpretare situazioni e fenomeni,interpretare una descrizione di un fenomeno in termini D10c D28

quantitativi con strumenti statistici o funzioni ...)
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Spazio e Dati e Relazioni e

. L - TOTALE
figure Previsioni | funzioni

Processi/Ambiti Numeri

8. Riconoscere le forme nello spazio e utilizzarle per la risoluzione di problemi geometrici
o di modellizzazione (riconoscere forme in diverse rappresentazioni, individuare relazioni
tra forme, immagini o rappresentazioni visive, visualizzare oggetti tridimensionali a D5 1
partire da una rappresentazione bidimensionale e, viceversa, rappresentare sul piano una
figura solida, saper cogliere le proprieta degli oggetti e le loro relative posizioni, ...)

TOTALE 12 11 11 13 47

Di seguito viene proposta un’analisi dei quesiti utilizzando una tabella a tre colonne in cui vengono rispettivamente indicati:

e nella prima il testo del quesito. La numerazione dei quesiti fa riferimento alla versione dei fascicoli che riporta in prima pagina “ Fascicolo 1”

¢ nella seconda le caratteristiche facendo riferimento al Quadro di riferimento delle prove SNV pubblicato sul sito INVALSI e alle Indicazioni nazionali

e nella terza una descrizione e un commento didattico; i possibili errori segnalati sono stati rilevati in sede di pretest ma ovviamente non hanno alcuna

pretesa di costituire una lista completa degli errori possibili e delle loro motivazioni.

E importante sottolineare che le caratteristiche proposte sono solo indicative e non devono rappresentare un vincolo per l'interpretazione del risultato: in
matematica ogni domanda coinvolge spesso diversi ambiti, e la risposta richiede processi di diversa natura. Seguendo la prassi internazionale, si indicano I'ambito
e il processo prevalenti, tenendo presente che spesso la scelta di un particolare distrattore pud indicare difficolta o lacune in altri ambiti o in altri processi.

La guida verra aggiornata alla fine di luglio inserendo i risultati dell’elaborazione delle classi campione.




GUIDA ALLA LETTURA
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

D1.

Eleonora ha condotto un'indagine sul numero di ore al gierno in cui gli
studenti di | media della sua scuola guardano la TV.
Ha riportato | dati nella seguente tabella:

Numercdiorealgiorno| 0 | 1 | 2|13 |4 |5 |6
Numero di studenti 20|45 |75 |60O(1D| 5 | 5

Successivamente, ha costruito con i dati della tabella il seguente grafico, ma
ha commesso alcuni errori,

3 Comeggi tu il grafico, modificandoe le colonne che Eleonora ha
shagliato a disegnare.

Numero di ore di TV al giorno

Fume dl Fudent
o b BBERLAR

o i z 3 4 ] &
Humaero di ore al ghome

AMBITO PREVALENTE
Dati e previsioni

SCOPO DELLA DOMANDA

D1la - Correggere un grafico in base
alle informazioni date

D1b - Trasformare un ideogramma in
una tabella

D1c - Conoscere il significato di
media aritmetica

PROCESSO PREVALENTE

D1la, D1b - Conoscere diverse forme
di rappresentazione e passare da una
all'altra

D1c - Conoscere e padroneggiare i
contenuti specifici della matematica

Indicazioni nazionali
Rappresentare relazioni e dati e, in
situazioni significative, utilizzare le
rappresentazioni per ricavare
informazioni, formulare giudizi e
prendere decisioni.

Usare le nozioni di frequenza, di
moda e di media aritmetica, se

Risposta corretta:

D1la - Lo studente deve completare le colonne
corrispondenti ai valori 0, 2 e 3 come nel grafico
qui riportato. Le altre colonne devono essere
lasciate invariate. La colonna del 2 deve arrivare
all'incirca a meta altezza tra 70 e 80.

Numero di ore di TV al giorno

E a0
3
250
5 40
e
& 30
g?ﬂ
E I
10
0 |
o 1 2 3

4
Numerodi ore al glorno

- -
5 6

D1b - La tabella deve essere compilata in modo
corretto in ogni sua parte:

Programmi per ragazzi - 55

Intrattenimento - 25

Telegiornali — 15

Sport - 40

Documentari - 25

Film - 35

Fiction — 25
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

b. Eleonora ha poi swolto un'altra indagine sui programmi TV preferiti
dagli studenti di | media della sua scuola e ha riportato | dati nel

seguente idecgramma.

Programmi per ragazzi | W W G A 0 G A A A N
Intrattenimento ._'_'_'_.

Telegiomnali .. @00 |
Sport C L L LT L L 1
Diooumentari ._._._._.

Film ..

Fiction ._._._._.

B 5 bambini

Usando i dati delFidecgramma, compila tu la seguente tabella. Alcune

caselle sono gia state riempite.

Tipo di Frogrammi | Intratten-| 7G| Sport| Docum | Fiim | Fiction
Programma pEr ragazzi mento
Numeros di
oot 55 25 15 40| 25. |35 |25
C. Rispondi ora alle seguenti domande.
5i | No
1 Si pud calcolare lz media aritmetica del numero di ore al giorno in cui Olo
gli studenti guardano la TV?
2 5i pud calcolare la media aritmetica dei programmi preferit dagli Olo
studenti?

adeguata alla tipologia di dati a
disposizione

Dl1c-1.Si 2.No

I primi due item richiedono la capacita di leggere
e interpretare tipologie diverse di grafici e il
passaggio dalla tabella al grafico e viceversa.
Diversamente, I’ultima parte del quesito,
richiede di riconoscere che la media aritmetica e
adeguata soltanto per la descrizione di dati
numerici e non di dati qualitativi.
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

D2. AlFinterno di un parco gicchi ci si puo spostare con un trenino che fa il
SEgUEente percorso:

Feimata 4:

Laghetio
:

_,J_L“"-; b
ARy A

-f:,"_';‘-—-—':f ;\::'ﬂ:ll-a u 3

Dalle 10:00 in poi. ogni mezz'ora, dalla fermata 1 parte una corsa del
trening. Il tremimo impiega 5 minuti per andare da wna fermata alla
successiva, con eccezione del tratto tra la terza e la quarta, dove impiega
10 minuti.

a. Dowve si trova il trenino alle 10:457

A O  Tralaseconda e la terza fermata

B. O Allaterzafermata

c. O Tralaterz e la quarta fermata
O

D. Alla quarta fermata

I CQuanti giri ha completato il trenino alle 12:007
a O 5
B. 4

C. 3

[ I R

AMBITO PREVALENTE
Relazioni e funzioni

SCOPO DELLA DOMANDA
D2a - Svolgere una procedura
risolutiva interpretando la situazione
problematica

D2b - Svolgere una procedura
risolutiva interpretando la situazione
problematica

D2c - Estendere una strategia
parzialmente individuata nelle
risposte precedenti e descrivere il
procedimento risolutivo

PROCESSO PREVALENTE
Risolvere problemi utilizzando
strategie in ambiti diversi — numerico,
geometrico, algebrico

Indicazioni nazionali

Riesce a risolvere facili problemi in
tutti  gli  ambiti di contenuto,
mantenendo il controllo sia sul
processo risolutivo, sia sui risultati.
Descrive il procedimento seguito e
riconosce strategie di risoluzione
diverse dalla propria.

Risposta corretta:

D2a-C

Per fornire la risposta corretta & necessario sia
tener conto che la partenza del trenino dalla
prima fermata avviene ogni mezz’ora, sia
considerare i diversi tempi di percorrenza fra una
fermata e I’altra. | distrattori individuano gli
studenti che non tengono conto dell’uno o
dell’altro fatto.

D2b-B

Lo studente che risponde correttamente a questo
item individua il numero di giri che il trenino
compie ogni ora, informazione utile per
rispondere all’item successivo.

D2c - Ragionamento corretto e risultato 16.
Perché la risposta si possa considerare corretta,
lo studente deve far riferimento sia al numero di
ore in cui il trenino gira sia a quanti giri il trenino
fain un’ora.

Esempio: Il trenino fa 1 giro ogni mezz’ora; dalle
10 alle 18 sono 8 ore, quindi in 8 ore fara 16 giri.

Per rispondere a questo ultimo item € necessario
individuare solo due informazioni (il numero di
ore di attivita del trenino e il numero di giri per
ogni ora) fra le molte presenti nella descrizione
della situazione. Esso si presenta, quindi, come
un esempio di problema con dati in eccesso.
Inoltre, per rispondere in modo corretto, si

6
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

C. Se il parco giochi chiude alle 18:00, quanti giri in totale fa il trenino in
un giorno? Scrivi come fai per trovare la risposta e poi riporta sotto il
risultato,

Risultato: ._._.... giri

possono utilizzare strategie diverse.

D3. Quante cifre ha il risultato della seguente moltiplicazione?

1001 - 20002

Risposta: ... cifre

AMBITO PREVALENTE
Numeri

SCOPO DELLA DOMANDA
Stimare un ordine di grandezza.
Individuare il numero di cifre di un
risultato

PROCESSO PREVALENTE
Riconoscere in contesti diversi il
carattere misurabile di oggetti e
fenomeni, utilizzare strumenti di
misura, misurare grandezze, stimare
misure di grandezze

Indicazioni nazionali
Dare stime approssimate per

risultato di una operazione
controllare la plausibilita di
calcolo.

il
e
un

Risposta corretta: 8

Per individuare la risposta corretta al quesito, lo
studente pud approssimare 1001 con 1000 e/o
20002 con 20000. Quindi per trovare il numero di
cifre del risultato dell’operazione & sufficiente
aggiungere tre cifre alle cifre del numero 20000.
Se lo studente non ha I’abitudine alla stima
dell’ordine di grandezza di un’operazione
potrebbe essere tentato a fare il calcolo diretto e
poi contare successivamente le cifre del risultato.
L’analisi dei fascicoli potrebbe evidenziare
queste due modalita diverse di approccio al
quesito.
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Domanda Caratteristiche Descrizione e commento
4. Marta e il nonno camminang |n5|2me lungo un sentien:.r. Ogni 2 passi fatti AMBITO PREVALENTE Risposta corretta: B
dal nonno, Marta ne fa 3 per restargli al fianco. Quanda il nonno ha fatto 40 Relazioni e funzioni Si tratta di un quesito di proporzionalita e diverse
passi, quanti passi ha fatto Marta? ; o
sono le strategie che lo studente puo utilizzare per
SCOPO DELLA DOMANDA rispondere in modo corretto. Ad esempio, lo
Utilizzare un ragionamento studente pud utilizzare uno schema del tipo 2=>.
proporzionale per risolvere un 3 quindi 4=»6 quindi 40=>» 60.
problema Oppure 40: 2=20e20x 3 =60
Lo studente potrebbe anche procedere
PROCESSO PREVALENTE analizzando i singoli distrattori: eliminare subito
AT a0 Risolvere  problemi utilizzando | C e D perché, se Marta fa pit passi del nonno,
B, T &0 strategie in ambiti diversi — numerico, | non é possibile che il suo numero totale di passi
c 0O a0 geometrico, algebrico sia inferiore o uguale a quello del nonno. Il
' distrattore A si elimina perché 80 ¢ il doppio di
o. O 20 Indicazioni nazionali 40 e Marta non fa il doppio dei passi del nonno.
Rappresentare relazioni e dati e, in
situazioni significative, utilizzare le
rappresentazioni per ricavare
informazioni, formulare giudizi e
prendere decisioni.
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

D5.  Osserva la figura 1.

4| b
14

Figura 1

Osserva ora la figura 2 dove il 4 & stato sostituito con il 5.

5

?

Figura 2

Che cosa ci sara al posto del punto interrogativo?

e

A
B.

O

O
c. O
O

2
5
S

AMBITO PREVALENTE
Spazio e Figure

SCOPO DELLA DOMANDA
Visualizzare una simmetria

PROCESSO PREVALENTE
Riconoscere le forme nello spazio e
utilizzarle per la risoluzione di
problemi geometrici o di
modellizzazione

Indicazioni nazionali
Riconoscere figure ruotate, traslate e
riflesse.

Risposta corretta: D

La figura mostra lo stesso oggetto (il numero 4)
in tre posizioni diverse. Lo studente che risponde
correttamente deve riconoscere nella figura 2 la
posizione che il numero 5 deve avere
(immaginandolo o disegnandolo sul foglio) per
essere coerente con la figura 1. Una strategia
interessante potrebbe anche essere quella di
ruotare il foglio e riconoscere che solo la risposta
D consente di vedere il 5 nello stesso modo in cui
si vede il 4 nella figura 1.
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

Nel gioco della “morra cinese™ i1 due giocatori devono mostrare
contemporaneamente uno dei seguenti simboli con la mano:

L’:{q 8@

orbice | Carta | Sasso

Le diverse combinazioni che si possono formare sono mostrate nella

seguente tabella.
M | X
Jd|1 @&
__I'"- Cartza | Carta | Carta
_'x J Carta | 5asso | Forbice
(il 3asso | Sasso | Sasso
"> | | Carta | Sasso |Forbice
2T

| Forbice | Forbice | Forbice
0| Carta | 5asso | Forbice

Le regole del gioco sono le seguenti:
Ogni segno ne batte un altro, secondo questo schema:

1
2
3.

b

Il sasso spezza le forbici [vince il sasso)
Le forbici taglianc la crta [vincono le forbic)
La carta avwolge il sasso [vince la carta)

Cerchia sulla tabella le combinazioni in cui vincono le forbid.

Considera Finsieme di tutte le combinazioni: le coppie formate da
“carta” e “sasso” rappresentanc

A O

1
; di tutte le combinazioni

g. [

2
; di tutte le combinazioni

c. O

1
; di tutte le combinazioni

p. O

2
— di tutte le combinazioni
3

AMBITO PREVALENTE
Dati e previsioni

SCOPO DELLA DOMANDA
D6a. Individuare sulla tabella
elementi che rispondono ad un
criterio

D6b. Individuare un rapporto

D6c. Valutare qualitativamente una
probabilita

PROCESSO PREVALENTE

D6a - Conoscere diverse forme di
rappresentazione e passare da una
all'altra

D6b - Conoscere e utilizzare
algoritmi e procedure

D6c - Acquisire progressivamente
forme tipiche del pensiero matematico

Indicazioni nazionali
Rappresentare relazioni e dati e, in
situazioni significative, utilizzare le
rappresentazioni per ricavare
informazioni, formulare giudizi e
prendere decisioni.

Risposta corretta:
D6a — Entrambe le caselle sono correttamente

individuate:
Carta Carta Carta
Carta Sasso Forbic

Sasso Sasso Sasso

@ Carta Sasso Forbice
N
( Forbice )\ Forbice | Forbice
| Carta JSasso Forbice

D6b-B

La risposta corretta prevede il conteggio di tutte
le coppie formate da carta e sasso. | distrattori
sono i risultati del conteggio delle coppie che
contengono carta e sasso, solo in questo ordine
(A), oppure di coppie che contengono I’uno o
I’altro ma non entrambi (C e D).

10
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

Cristina sostiene che la probabilita che escano due simboli uguali &
minore della probabilitd che escano due simboli diversi. Sei d"accordo
con Cristina® Scegli una delle possibili risposte e completa la frase.

O i, sono d*accordo con Cristing perché ..o

O Mo, non sono d'accordo con Cristina perche ...

Utilizzare il concetto di rapporto fra
numeri o misure ed esprimerlo sia
nella forma decimale, sia mediante
razione.

In situazione concrete, di una coppia
di eventi intuire e cominciare ad
argomentare qual é il piu probabile,
dando una prima quantificazione nei
casi piu semplici, oppure riconoscere
se si tratta di eventi ugualmente
probabili.

D6c — Si, sono d’accordo con Cristina perché
... Ci sono 3 possibilita che escano simboli uguali
e 6 possibilita che escano simboli diversi.

Altri esempi di risposte corrette possono essere
tutte quelle che fanno riferimento al fatto che le
coppie di simboli uguali sono in numero minore
(sono poche, sono soltanto 3, sono di meno, ...)
rispetto alle coppie di simboli diversi (coppie
miste, mischiate, diverse, ...).

Per rispondere alla domanda € quindi sufficiente
un’idea intuitiva di probabilita, infatti si richiede
di individuare se un evento € pit 0 meno
probabile di un altro.

11
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

D7. MNina & alla stazione ferroviaria di Napoli e deve andare a Roma. A causa del
maltempo, molti treni sono in ritarde. Ecoo cosa si legee sul tabellone

elettronico delle partenze:

DESTINAZIONE | orario | ritardo | binario
Roma Termini | 8:23 |60 min 4
Bari centrale 8:32 |35 min 3
Roma Termini | 8:47 |25 min 2
Reggio Calabria| 8:49 |10 min 1
Salemo 351 5
Roma Termini | 8:53 |15 min 7
Roma Termini | 9:23 b

A Mina decide di prendere il treno per Roma che partira per primo. Da

quale binaric partira Nina?

A [0 Dal binaric 4

B [0 Dalbinaric 7

c. [ Dalbinaric 2
|

Dal binaric &

AMBITO PREVALENTE
Numeri

SCOPO DELLA DOMANDA
D7a - Saper leggere dati da una
tabella e utilizzare il sistema
sessagesimale per fare operazioni
D7b - Saper stimare una grandezza

PROCESSO PREVALENTE

D7a - Utilizzare strumenti, modelli e
rappresentazioni nel trattamento
guantitativo dell'informazione in
ambito scientifico, tecnologico,
economico e sociale

D7b - Riconoscere in contesti diversi
il carattere misurabile di oggetti e
fenomeni, utilizzare strumenti di
misura, misurare grandezze, stimare
misure di grandezze

Indicazioni nazionali
Rappresentare relazioni e dati e, in
situazioni significative, utilizzare le
rappresentazioni per ricavare
informazioni, formulare giudizi e
prendere decisioni.

Risposta corretta:

D7a-B

Lo studente, per rispondere correttamente a
questo item, deve innanzitutto individuare i treni
diretti a Roma e successivamente determinare
quale, fra quelli, sara il primo a partire. Una volta
determinati gli orari di arrivo (sommando orario
previsto e ritardo) dovra abbinare il treno corretto
al suo binario di partenza. Queste operazioni
richiedono una buona capacita di orientarsi nella
tabella nonché di comprensione della situazione
problematica.

12
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Ente di Diritto Pubblico Decreto Legis

tivo 286/2004

Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

b.

Il treno su cui Nina sale & composto dalla locomotiva e da 9 vagoni.

Quanto & lungo all'incirca il treno di Mina?
A [ Ccircalom
B. Circa 50 m

O
c. [0 Circa250m
O

Circa 1000 m

Utilizzare le principali unita di
misura per lunghezze (....) per
effettuare misure e stime.

D7b-C

La risposta corretta si ottiene fornendo una stima
della lunghezza di ciascun vagone e poi
moltiplicandola per il numero di vagoni. Data la
grande differenza di ordine di grandezza fra le
varie risposte, lo studente é in grado di rispondere
correttamente immaginando soltanto I’ordine di
grandezza del vagone (presumibilmente poche
decine di metri). La capacita di dare stime di
questo tipo dipende molto dal confronto fra le
dimensioni del proprio corpo e quelle del mondo,
abilita su cui si lavora sin dalla scuola primaria
(secondo le indicazioni nazionali).

13
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

D8. Mel piano cartesiano che vedi gui sotto & rappresentato il punto Q.

..........................................................

a

i 2 3 4 8 B 7 & 8 49 1 12 13

a. Scrivi le coordinate del punto Q.

b. Partendo da Q, spostati di 4 unitd verso sinistra e di 3 unita verso il basso.
Quali sono le coordinate del punto dowve arrivi?

%3

A

B.

C.

]
N
O

(%3]

(1 3]

AMBITO PREVALENTE
Spazio e figure

SCOPO DELLA DOMANDA
D8a-b - Saper leggere le coordinate di
un punto su un piano cartesiano

PROCESSO PREVALENTE
D8a - Conoscere e padroneggiare i
contenuti specifici della matematica
D8a - Conoscere e padroneggiare i
contenuti specifici della matematica

Indicazioni nazionali
Utilizzare il piano cartesiano per
localizzare punti

Risposta corretta:
D8a —(5;6) oppure x =5y = 6; accettabile
anche 5;6 oppure 5,6 oppure (5,6)

La risposta corretta & fornita dallo studente che
individua le coordinate del punto Q nel piano
cartesiano. Uno degli errori piu frequenti
potrebbe essere quello di riportare le coordinate
in ordine inverso (6;5).

D8b-D

Il distrattore A ¢ scelto dagli studenti che si
muovono Verso destra anziché verso sinistra. |1
distrattore B utilizza i numeri riportati nel testo
dell’item per rispondere. Il distrattore C individua
gli alunni che riportano le coordinate nell’ordine
inverso.
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INVALSI Istituto nazionale per la valutazione del sistema educativo di istruzione e di formazione

Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

09,  Mario va da casa a scuola con passo regolare e senza fermarsi. Fa 90 passi al
minuto & conta in tutto 540 passi. La lunghezza del passo di Mario & 80 cm.

Quanto & lungo il percorso che Mario fa per andare da casa a scuola?

A T 324m
B, O asem
c. O
o. O

3,24 km

4,26 km

Quanto tempo impiega Mario per andare da casa a scuocla?

Risposta: .._........ minuti

Giulio, un compagno di dasse di Mario, impiega 5 minuti per andare a
piedi a scuola. Sulla base di guesta informazione, si pud sapere se
Giulio abita pid lontano o pili vicine alla scuola rispetto a Mario? Scegli
una delle due risposte & completa la frase.

- T T o = -

[ MNonsi pudsapere perche oo

AMBITO PREVALENTE
Relazioni e funzioni

SCOPO DELLA DOMANDA

D9a - Determinare una lunghezza
D9b - Collegare velocita e spazio per
trovare il tempo

D9c - Riconoscere la mancanza di un
dato utile per risolvere un problema

PROCESSO PREVALENTE
D9a-b. Riconoscere in contesti
diversi il carattere misurabile di
oggetti e fenomeni, utilizzare
strumenti di misura, misurare
grandezze, stimare misure di
grandezze

D9c. Sapere risolvere problemi
utilizzando gli strumenti della
matematica

Indicazioni nazionali

Utilizzare le principali unita di
misura per lunghezze, angoli, aree,
volumi/capacita, intervalli temporali,
masse, pesi per effettuare misure e
stime.

Passare da un’unita di misura
all’altra limitatamente alle unita di

Risposta corretta:

D% -A

Per rispondere correttamente & necessario
individuare i dati utili e convertire correttamente
I’unita di misura. 1l distrattore B & scelto da chi
utilizza i dati non corretti (prodotto fra il numero
di passi per minuto e i passi totali) mentre il
distrattore C individua gli studenti che
convertono erroneamente I’unita di misura. Il
distrattore D comprende entrambi gli errori.

D9%b -6

Lo studente che risponde correttamente individua
la relazione fra il numero di passi per unita di
tempo e il numero totale di passi. Si puo arrivare
al risultato sia per somme ripetute o attraverso
una semplice divisione (540:90)

D9c — Non si pu0 sapere perché... non si sa
quanto é lungo il passo di Giulio e/o quanti passi
fa Giulio in un minuto.

Affinché lo studente possa rispondere in modo
corretto a questa domanda e necessario che egli
pensi ad una strategia per risolvere il problema in
modo da rendersi conto che non € possibile
rispondere in quanto mancano delle informazioni.
Dall’analisi dei fascicoli potrebbe essere
interessante verificare di quali dati ritengono di
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INVALSI Istituto nazionale perlav

alutazione del sistema educati

Ente di Diritto Pubblico Decreto Legisiativo 286/

vo i istruzione e di formazione

2004

Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

uso pit comune

Riconosce e risolve problemi in
contesti diversi valutando le

informazioni e la loro coerenza.

aver bisogno gli alunni per rispondere (lunghezza
dei passi di Giulio, numero di passi al minuto,
ecc.).

Si tratta di un classico problema con dato
mancante.
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INVALSI Istituto nazionale per la valutazione del sistema educativo di istruzione e di formazione

Domanda Caratteristiche Descrizione e commento
Di0. AlFingresso del palazzo delle Mostre & esposto questo cartello con gli orari AMBITO PREVALENTE RiSpOSta corretta:
di apertura. Dati e previsioni D10a-D
Wiosrs T lomed: | Wartedi | Mercoled | Gioved | Venerd 15abato | Domenica Il distrattore A e scelto da chi individua i giorni
Pittura 512 518 | 1518 | 313 SCOPO DELLA DOMANDA di chiusura della mostra di Fotografia anziché
Scuitura 512 | 158 | 518 | 1518 Saper leggere una tabella soltanto i pomeriggi di chiusura. 1l distrattore B &
Fotografio 18 | 318 2 | 18 scelto da chi indica i pomeriggi in cui la mostra
a.  Inquali pomeriggi la mostra di Fotografia & chiusa? PR_(_)CESSO PREYALEN'_I’E d! Fo?o_grafi_a e aperta. II_distrattorg C rip_orta i '
A [ Luned; MartedieVenerd Utilizzare str'um-entl, modelli e giorni in cui la mostra di l_:otog_rafla e chluga di
_ _ rappresentazioni nel trattamento pomeriggio, ma non considera il Lunedi e il
8. O Mercoled, Giovedi e Domenica quantitativo dell'informazione in Martedi.
. T  VenerdieSabato ambito scientifico, tecnologico,
0. [0 Lunedi, Martedi, Venerdi e Sabato economico e sociale D10b - A .
Lo studente che risponde correttamente deve
b.  Gianluca vucle visitare nella stessa mattina la mostra di Scultura e di Indicazioni nazionali innanzitutto individuare i giorni in cui sia la
Fotografia. In quali giornd della settimana potra farlo? Rappresentare relazioni e dati e, in mostra di Scultura sia quella di Fotografia sono
A [0 Giovedie Sabato situazioni significative, utilizzare le aperte e, fra questi, successivamente selezionare
B. [0 Mercoled, Giovedi, Venerdi e Sabato rappresentazioni per ricavare quelli in cui entrambe le mostre sono aperte solo
¢ T Mercoled; Venerdi e Domenica |nforma2|on|,_ formulare giudizi e di mattina. | distrattori |n_d|V|(_jL_Jan_o gll_studentl
prendere decisioni. che non tengono conto di tutti i vincoli (solo
D. [ Mercoled, Giovedi e Sabato Scultura e Fotografia e solo di mattina).
C. In guale pgiomo e in quale fascia oraria sono aperte ) ) ) )
contemporaneaments tutte e tre le mostre? D10c - Giorno: Domenica Fascia oraria: dalle
_ o 15 alle 18
Giormo: Fascia oraria: dalle ... alle ... L’ultimo item é un’ulteriore verifica della

capacita di lettura della tabella. Per rispondere
correttamente é necessario individuare i giorni in
cui tutte e tre le mostre sono aperte (Sabato e
Domenica) e fra i due selezionare quello in cui
esiste una fascia oraria comune.
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INVALSI Istituto nazionale per la valutazione del sistema educativo di istruzione e di formazione

Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

Questo tipo di operazione richiede di aver
compreso correttamente quali sono i vincoli in
guestione e cioé che le mostre devono essere
aperte contemporaneamente e tutte e tre.

D11. Giulio dice che Fottagono rappresentato in figura ha il perimetro di 8 om.

Giulio ha ragione? Scegli una delle due risposte e completa la frase.

[ Giulio ha ragione perche e

[ Giulio non ha ragione perché ...

AMBITO PREVALENTE
Spazio e figure

SCOPO DELLA DOMANDA
Riconoscere e esplicitare la differenza
di lunghezza tra lato e diagonale di un
guadrato (o ipotenusa e cateto di
triangolo rettangolo)

PROCESSO PREVALENTE
Acquisire progressivamente forme
tipiche del pensiero matematico

Indicazioni nazionali

Conoscere definizioni e proprieta
(angoli, assi di simmetria, diagonali,
...) delle principali figure piane
(triangoli, quadrilateri, poligoni
regolari, cerchio)

Risposta corretta:

Giulio non ha ragione perché... alcuni lati sono
lunghi 1 quadretto, altri sono lunghi come la
diagonale di un quadretto.

Sono corrette tutte le risposte che fanno
riferimento al fatto che la diagonale del quadretto
€ maggiore del lato oppure che rilevano che la
lunghezza del perimetro & maggiore di 8 cm.

Lo studente puo intuire che la misura del
perimetro fornita & scorretta semplicemente
riconoscendo che la diagonale di un quadretto &
sempre pit lunga del lato oppure misurando
direttamente i lati con il righello. Quesiti di
guesto tipo possono essere utili per verificare la
presenza di convinzioni errate e cioé che
diagonale e lato hanno la stessa misura oppure
che I’ottagono puo essere solo regolare.

18




INVALSI Istituto nazionale per la valutazione del sistema educativo di istruzione e di formazione

Caratteristiche

Descrizione e commento

Domanda
D1}, Scrivi nai riquadri | seguenti numer, positiocnandoli commettaments sulla
retta.

i 1 2

i 4 3
1 i i i —
’ 1 1] 2 '

4 2 3

AMBITO PREVALENTE
Numeri

SCOPO DELLA DOMANDA
Posizionare frazioni sulla retta
ordinandole

PROCESSO PREVALENTE
Conoscere diverse forme di
rappresentazione e passare da una
all'altra

Indicazioni nazionali
Rappresentare i numeri conosciuti
sulla retta

Risposta corretta: tutte le frazioni posizionate
correttamente (vedi immagine a sinistra).

Lo studente deve ordinare in ordine crescente le
tre frazioni e scriverle nei riquadri corrispondenti.
L’uso della retta dei numeri come modello di
rappresentazione dei numeri naturali viene in
genere introdotto alla scuola primaria nei primi
anni e dovrebbe continuare quando si
introducono nuove tipologie di numeri.
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INVALSI Istituto nazionale per la valutazione del sistema educativo di istruzione e di formazione

Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

D13, Indica quale dei seguenti triangoli corrisponde a questa descrizione:

“ABC & un triangolo isoscele ottusangolo con angolo ottuso in B.”

c

\

[\

] £ o '

Triangolo 1 Triangolo 2
c
c
* /\
B
Triangolo 4
Triangolo 3

& [0 Triangolo1
B. [ Triangolo2
c. [ Triangolo3
p. [ Triangolo 4

AMBITO PREVALENTE
Spazio e Figure

SCOPO DELLA DOMANDA
Individuare una figura geometrica a
partire dalla descrizione delle sue
caratteristiche

PROCESSO PREVALENTE
Conoscere e padroneggiare i contenuti
specifici della matematica

Indicazioni nazionali
Riprodurre una figura in base a una
descrizione

Risposta corretta: C

Lo studente deve individuare il triangolo che ha
le caratteristiche riportate nella breve descrizione
geometrica. Ciascun distrattore corrisponde a un
triangolo che ha una delle -caratteristiche
richieste, ma non tutte. Il Triangolo 1 ha I’angolo
ottuso in B, ma non é isoscele. Il triangolo 2 &
isoscele, ma non ottusangolo e il triangolo D &
isoscele ottusangolo, ma non ha I’angolo ottuso
in B.

Dall’analisi dei fascicoli potrebbe risultare
interessante vedere quanti alunni non hanno
tenuto conto delle condizioni espresse. Una
possibile discussione potrebbe consistere nel far
descrivere a parole gli altri triangoli e
confrontarli con la descrizione data.
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INVALSI Istituto nazionale per Ia valutazione del sistema educativo di

FUDDIICO Lec ab/ 200

istruzione e di formazione

Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

D14. Franco incolla una fotografia rettangolare di dimensioni 22 cm x 15 om su
un cartoncing. Attorno alla fotografia resta una cornice larga 3 cm, come
wedi in figura.

Quali sono le dimensioni del cartoncino?

A O
e. O
c. O

O

2Bcmx 21 cm

25cmx 21 cm

2Bcmx 18 cm

25cmx 18 cm

AMBITO PREVALENTE
Spazio e figure

SCOPO DELLA DOMANDA
Individuare la relazione tra le
dimensioni dei rettangoli (uno esterno
e uno interno simile) con gli stessi
assi di simmetria

PROCESSO PREVALENTE
Risolvere problemi utilizzando
strategie in ambiti diversi — numerico,
geometrico, algebrico

Indicazioni nazionali
Determinare il perimetro di una
figura utilizzando le piu comuni
formule o altri procedimenti

Risposta corretta: A

Il quesito richiede che lo studente interpreti in
modo corretto la figura cosi da comprendere che
per avere le dimensioni del rettangolo esterno &
necessario sommare i 3 cm per due volte, sia per
il lato lungo sia per quello corto.

| distrattori permettono di individuare gli studenti
che hanno sommato i 3 cm solo una volta sia sul
lato lungo che su quello corto (opzione D) oppure
solo sul lato corto (opzione C) o solo sul lato
lungo (opzione B).
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INVALSI Istituto nazionale per la valutazione del sistema educativo di istruzione e di formazione

Domanda Caratteristiche Descrizione e commento
D15. Osservalafigura. AMBITO PREVALENTE Risposta corretta: C

& Spazio e figure

i Il quesito e utile per verificare se lo studente ha

P e SCOPO DELLA DOMANDA chiaro il concetto di altezza come segmento di

T Riconoscere le altezze dei triangoli perpendicolare condotto da un vertice al lato

X Opposto e non come segmento necessariamente

E B F A PROCESSO PREVALENTE verticale. Inoltre lo studente deve anche

Quale, tra le seguenti coppie di segmenti, rappresenta due delle altezze del

triangolo ABC?

a. O CcEecF
. [0 eDeBs
.. [ cEeBG
0. [ cFeBD

Conoscere e padroneggiare i contenuti
specifici della matematica

Indicazioni nazionali

Utilizzare e distinguere tra loro i
concetti di perpendicolarita,
orizzontalita, parallelismo,
verticalita.

riconoscere che un’altezza in un triangolo puo
anche essere esterna ad esso.

D16.

Una scatola di cioccolatini contiene 15 cioccolatini al latte e 25 doccolatini
fondenti. Con 100 cioccolatini al latte e 180 fondenti, qual & il numero
massimo di scatole con la stessa composizione della precedente che si
possono riempire?

A O
e. O
c. O

|

5

6

7

AMBITO PREVALENTE
Numeri

SCOPO DELLA DOMANDA
Trovare una soluzione che soddisfi
dei vincoli

PROCESSO PREVALENTE:
Risolvere problemi utilizzando
strategie in ambiti diversi — numerico,
geometrico, algebrico

Risposta corretta: B

Per rispondere in modo corretto, lo studente pud
seguire diverse strategie: effettuare due divisioni
(100:15 e 180:25) e prendere il risultato minore,
oppure procedere per addizioni successive (15 +
15 ... e 25+ 25) fino a terminare i cioccolatini al
latte. L’analisi dei fascicoli e, in particolare, le
diverse scelte dei distrattori, potrebbero mettere
in luce le diverse strategie utilizzate dagli allievi.
L’opzione D corrisponde alla somma di tutti i
cioccolatini diviso il numero dei cioccolatini
nelle scatole (280:40=7).

22




INVALSI Istituto nazionale per la valutazione del sistema educativo di istruzione e di formazione

Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

Indicazioni nazionali

Risolvere problemi in tutti gli ambiti
di contenuto, mantenendo il controllo
sia sul procedimento risolutivo sia sul
risultato

D17. Gianni partecipa a un torneo.
Il regolamento del torneo stabilisce che:
ogni giocatore gieca 5 partite € parte con un punteggio iniziale di 100
punti;
a ogni partita vinta, il punteggio raggiunto raddoppia;
a ogni partita persa, il punteggio raggiunte si dimezza.
Gianni perde la seconda e la quarta partita, vince tutte le altre.

a. Completa la tabella.

Punteggio di Gianni
Puntegqgio iniziale 100
Partita 1 200
Partita 2
Partita 3
Partita 4
Partita 5

b. Se Gianni avesse vinto tutte le partite, quale sarebbe stato il suo punteggio
finale?
Risposta: weeammesar e

AMBITO PREVALENTE
Relazioni e funzioni

SCOPO DELLA DOMANDA
a. Seguire una regola per
calcolare un punteggio
b. Trovare un punteggio finale
secondo una regola definita

PROCESSO PREVALENTE
Conoscere e padroneggiare algoritmi
e procedure

Indicazioni nazionali

Risolvere problemi in contesti diversi
valutando le informazioni e la loro
coerenza

Risposta corretta:

a. Punteggio
di Gianni
Punteggio 100
iniziale
Partita 1 200
Partita 2 100
Partita 3 200
Partita 4 100
Partita 5 200
b. 3200

Lo studente deve comprendere il regolamento del
torneo per poter calcolare il punteggio finale di
Gianni, sia nel primo che nel secondo caso. La
difficolta dell’item € rappresentata non tanto dai
calcoli quanto dalle compresione delle regole di

attribuzione del punteggio.
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

D18, Il rettangolo AFED & formato da due quadrati congruenti ABCD e BFEC con

un lato in comune,

E F
Il perimetro di cascuno dei quadrati misura 24 om. OQuanto misura il
perimetro del rettangolo AFED?
Scrivi i calooli che fai per trovare la risposta e poi riporta sotto il risultato.

Risultato! e cm

AMBITO PREVALENTE
Spazio e figure

SCOPO DELLA DOMANDA
Calcolare il perimetro di una figura
geometrica composta

PROCESSO PREVALENTE
Conoscere e utilizzare algoritmi e
procedure

Indicazioni nazionali

Determinare il perimetro di una
figura utilizzando le piu comuni
formule o altri procedimenti

Risposta corretta:

Lato del quadrato: 24 :4=6cm 6x6=36cm
Risultato: 36 cm (unita di misura gia fornita)
oppure

Perimetro dei quadrati 24 x 2 =48 cm 48-12=
36 cm

Risultato: 36 cm (unita di misura gia fornita)

Anche in questo quesito, lo studente pud
scegliere tra diverse strategie per arrivare al
risultato. Gli errori piu comuni che si possono
aspettare dagli studenti sono 48 cm (se
raddoppiano il perimetro), oppure 42 cm (se
sottraggono 6 cm soltanto una volta indotti dal
fatto che il lato in mezzo e in comune).

D13,

Andrea swolge sul guaderno questa divisione:

'|=. i L |

Il risultato ottenuto da Andrea & sbhagliato. Quale errore pud aver fatto?
Risposta:

AMBITO PREVALENTE
Numeri

SCOPO DELLA DOMANDA
Individuare un errore nell’algoritmo
della  divisione utilizzando il
significato di divisione

PROCESSO PREVALENTE
Conoscere e padroneggiare i contenuti
specifici della matematica

Indicazioni nazionali

Risposta corretta: La risposta € corretta se lo
studente esplicita I’errore oppure riporta il
risultato esatto dell’operazione. Ad esempio:

E sbagliato perché il risultato giusto & 408
OPPURE

Andrea non ha messo lo zerotra4 e 8

OPPURE

Andrea ha fatto il 4 nel 16 e il 4 nel 32, ma non
ha fatto lo O diviso 4

Il quesito fornisce elementi di riflessione su un
classico errore che molti studenti commettono
nell’esequire I’algoritmo della divisione.
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

Eseguire la divisione tra numeri
naturali. Stimare il risultato di una
operazione

D20. Osserva la mappa e utilizza |la scala riportata in basso a sinistra per
rispondere alle domande.
a. Quanto & lungo il percorso indicato dalla linea tratteggiata per andare
da AaB?

S
2 : i o bt
-..;\-v' . pu] 1 ‘__‘__-#,.
i ii o
i P
I. | '".__'“..n
e -
& O cCirm15km
. O cirm3km
c. O Cirm45km
0. O Ccirca6km

b. Completa la frase che segue, inserendo una delle seguenti parole:
maggiore / minore / uguale
Per andare da A a B, la lunghezza del percorso indicato dalla linea nera

COMENUE B s rispetto alla lunghezza del percorso
indicato dalla linea tratteggiata.

AMBITO PREVALENTE
Spazio e figure

SCOPO DELLA DOMANDA

a. Usare un’unita di misura per
misurare una spezzata

b. Confrontare la lunghezza di due
percorsi in scala che hanno gli
stessi estremi

PROCESSO PREVALENTE
Riconoscere in contesti diversi il
carattere misurabile di oggetti e
fenomeni, utilizzare strumenti di
misura, misurare grandezze, stimare
misure di grandezze

Indicazioni nazionali
Misurare grandezze (lunghezze ecc.)
utilizzando unita arbitrarie

Risposta corretta:
a.A
b. uguale

a. In questo quesito si richiede agli studenti di
riportare sulla linea tratteggiata il segmento che
rappresenta 200 m, tante volte fino a percorrerlo
tutto oppure misurare con il righello la lunghezza
del segmento che vale 200 m e quella della linea
tratteggiata e poi verificare quante volte questo
segmento € contenuto nella linea tratteggiata. Gli
studenti devono poi effettuare un’equivalenza per
trasformare i metri in chilometri.

b. Gli studenti devono riconoscere I’uguaglianza
dei due percorsi. Una rappresentazione grafica di
questo tipo é spesso propedeutica per imparare a
riconoscere figure piane isoperimetriche.
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

D21, Osservaiseguenti triangoli.

S8lM

o

a. Da un triangolo al successivo Parea del triangolo:

A

B.

C.

D.

|
|
|
|

Raddoppia
Triplica
Aumenta di 1 cm’

Aumenta di 0,50 cm’

b. Se I'altezza dei triangoli continua ad aumentare di 1 om da una figura
alla successiva, guanti centimetri misurera I'altezza del triangolo della

figura 1007
Al

B.

C.

O

|
|
|

102

101

100

99

AMBITO PREVALENTE
a. Spazio e figure
b. Relazioni e funzioni

SCOPO DELLA DOMANDA

a. In una sequenza di triangoli con
stessa base individuare la relazione
tra le aree

b. Individuare un elemento ennesimo
di una sequenza

PROCESSO PREVALENTE
Acquisire progressivamente forme
tipiche del pensiero matematico

Indicazioni nazionali

Determinare I’area di triangoli
Riconoscere  regolarita in  una
sequenza di figure

Risposta corretta:
a.D
b.B

a. Per rispondere correttamente a questo primo
quesito, lo studente deve calcolare I’area di
almeno due triangoli successivi e verificarne la
differenza. L’analisi dei fascicoli potrebbe essere
utile per riflettere sulle opzioni non corrette per
individuare le relazioni fra altezza e area di
triangoli aventi la stessa base. Nel caso delle
opzioni A e B la relazione tra altezza e area é di
proporzionalita diretta (raddoppia e triplica), nel
caso dell’opzione C la relazione fra altezza e area
e lineare ma non direttamente proporzionale.

b. Lo studente deve individuare qual é la
regolarita che permette di passare dal numero
della figura alla sua altezza. L’opzione C
potrebbe essere molto accattivante in quanto
corrisponde al numero di posizione della figura
richiesto, quando invece lo studente deve
accorgersi che avendo la figura 1 altezza = 2 e
aumentando sempre di 1 cm I’altezza, allora la
figura 100 avra altezza pari a 100+1.
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

D22,

Quale dei seguwenti numeri interi & pid wicino al risultato di guesta
moltiplicazione?

4,82 x 9,95
A O 36
B O a2
c. [ as
. [ 50

AMBITO PREVALENTE
Numeri

SCOPO DELLA DOMANDA
Stimare il risultato di un’operazione
con i decimali

PROCESSO PREVALENTE
Conoscere e utilizzare algoritmi e
procedure

Indicazioni nazionali
Stimare il risultato di un’operazione

Risposta corretta: C

Lo studente deve stimare il risultato approssimato
di un prodotto fra decimali, infatti 9,95 puo
essere approssimato a 10 e 4,82 a 4,8. L’analisi
delle opzioni mette in luce errori classici nella
approssimazione. Infatti la risposta A corrisponde
ad una approssimazione che individua il solo
valore intero dei decimali (4x9).

La risposta B corrisponde a moltiplicare 4,8 per 9
(e approssimazione per difetto del risultato)

La risposta D corrisponde ad approssimare il 4 al
5eil9al 10.

D23,

In quale dei seguenti gruppi i numeri sone dispost in ordine crescente?

A 1 35;3,043 ;3728 ;3124

B. 1 35;328:;3124; 3043
c. T 3,043 ;35;3124 ;328
o. T 3,083 ;3124 ; 328 ; 35

AMBITO PREVALENTE
Numeri

SCOPO DELLA DOMANDA
Ordinare numeri decimali

PROCESSO PREVALENTE
Conoscere e padroneggiare i contenuti
specifici della matematica

Indicazioni nazionali
Leggere, scrivere e
numeri decimali

confrontare

Risposta corretta: D

Saper ordinare numeri decimali & molto
importante perché testimonia una corretta
comprensione del sistema posizionale delle cifre.
Invece spesso presenta difficolta agli studenti di
tutti i livelli scolastici. Si tratta di un quesito
abbastanza usuale nelle prove INVALSI e in
continuita fra i diversi ordini di scuola (primaria,
secondaria di primo e secondo grado).

I distrattori A e B individuano gli studenti che
pongono al primo posto 3,5 perché secondo una
diffusa misconception , gli studenti utilizzano, per
ordinare i numeri dopo la virgola, lo stesso
sistema che usano per i numeri naturali per cui
“il 5 dopo la virgola & minore di 28 o di 43”. |l
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distrattore C identifica gli studenti che sbagliano
solo la posizione di 3,5.

D24. Piero, Luigi € Giovanni sono fratelli. Piero ha il triplo degli anni di Luigi.

Giovanni ha il doppic dell’eta di Piero.

Indica qual & la rappresentazione grafica corretta della relazione tra gli anni

di Piero, Luigi & Giovanni.

D O Eta di Luigi
Eta di Giovanni

Era di Piero —
A [ |EEdilis LT
Evé diGiovanni — T 1
Eta di Piero —Tr— T
g [ |Etédiluig —
Eta di Giovanni [ I I T
Eta di Piero — ——
e [ |Echdi Luigi —
Eta di Giovanni T 1
Eta di Pierc —1
—T—T1

AMBITO PREVALENTE
Relazioni e funzioni

SCOPO DELLA DOMANDA
Individuare una rappresentazione che
indica delle relazioni

PROCESSO PREVALENTE
Conoscere diverse forme di
rappresentazione e passare da una
all'altra

Indicazioni nazionali

Rappresentare relazioni e dati e, in
situazioni significative, utilizzare le
rappresentazioni per ricavare
informazioni,  formulare giudizi e
prendere decisioni.

Risposta corretta: B

Lo studente deve scegliere fra quattro diverse
rappresentazioni quella corrispondente alla
situazione posta nel problema.

La risposta A individua gli studenti che
identificano correttamente I’eta di Giovanni
rispetto a Piero, ma invertono la relazione tra le
eta di Luigi e Piero.

La risposta C identifica chi interpreta il doppio
semplicemente come 2 e non la relazione fra I’eta
di Piero e Giovanni.

La risposta D corrisponde ad una inversione tra
I’eta di Piero e quella di Luigi.
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D25. Mella borraccia di Michele, piena per met3, ci sono 0,6 litri di acqua. AMBITO PREVALENTE Risposta corretta: a. B

3 Michele beve la meta dellacqua contenuta nella borraccia, Quanta Numeri b. 12
acqua rimane?

A O 003 SCOPO DELLA DOMANDA a. Il distrattore A identifica gli studenti che
' Saper calcolare la meta e il doppio di sbagliano a calcolare la meta di 0,6. Il
B. U 030 un numero decimale distrattore C, invece, quelli che considerano la
c O % litra meta come ¥ senza far riferimento al numero.
o PROCESSO PREVALENTE Infine il distrattore D riguarda gli studenti che

. O 120w Conoscere e utilizzare algoritmi e calcolano il doppio invece della meta.

b. Michele riempie completamente Ia borraccia. Quanta acqua contiens procedure b. Il quesito, apparentemente molto semplice,
ora? verifica la capacita degli studenti di calcolare
Risposta: o Indica_tzioni nazionali o il doppi_o di un numero decimale. La risposta

T Eseguire le quattro operazioni con errata piu comune potrebbe essere 0,12.
sicurezza valutando I’opportunita di
ricorrere al calcolo mentale
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D26. Alla fine di ogni mese, il numere degli iscritti al sito Internet

W miseisimpatico.org raddoppia rispetto al numero degli iscritti alla fine
del mese precedente. Al termine del primo mese di attivita gli iscritti sono 5.

=R Quale delle seguenti espressioni permette di calcolare il numero degli
iscritti al termine del terzo mese?

A [0 5.-5-5
g [ 5-2-2
C [0 5+5+5
p. [0 5-2-3

I Ouando vengono superati | 100 iscritti?

A [ Allafine del terzo mese
B. [0 Allafine del quinto mese
c. [  ANafine del sesto mese
0. [ Alafine delfottave mese

AMBITO PREVALENTE
Relazioni e funzioni

SCOPO DELLA DOMANDA

a. riconoscere I’espressione che
identifica la procedura corretta

b. utilizzare una procedura per
valutare quando un fenomeno supera
una certa soglia

PROCESSO PREVALENTE
Conoscere e utilizzare algoritmi e
procedure

Indicazioni nazionali

Interpretare, costruire e trasformare
formule che contengono lettere per
esprimere in forma generale relazioni

Risposta corretta: a. B
b.C

a. Per rispondere correttamente lo studente deve
identificare I’espressione che esprime la
variazione del numero degli iscritti. Nel testo
la relazione fra mesi e numero degli iscritti &
descritta  verbalmente.  L’opzione  piu
accattivante potrebbe essere I’opzione C nella
guale lo studente interpreta i successivi
raddoppi come addizione ripetuta.

b. Lo studente deve proseguire il calcolo fino a
superare il 100.

e proprieta.
D27. Mello zaino di Chiara d sono il ibro di scienze, che pesa mezzo chilo, il libro AMBITO PREVALENTE Risposta corretta: B
di matematica, che pesa 980 g, e due guaderni uguali. Libri & quaderni Numeri

pesano in tutte due chilogrammi. Quanto pesa ciascun gquaderno?

A O 1sog

g. [0 260g
c. [ siog
p. [ s20g

SCOPO DELLA DOMANDA
Risolvere un problema trasformando i
dati nella stessa unita di misura

PROCESSO PREVALENTE
Risolvere  problemi utilizzando
strategie in ambiti diversi — numerico,

Per la risoluzione di questo problema, lo studente
deve essere in grado di utilizzare in modo
corretto i dati a disposizione, con la
consapevolezza che sono forniti con unita di
misura diversa (libro di scienze in kg, libro di
matematica in g). Il distrattore A identifica gli
studenti che sottraggono al peso totale dello zaino
solo i 500 g del libro di scienze (2000 — 500 =
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geometrico, algebrico

Indicazioni nazionali
Utilizzare le principali unita di
misura per effettuare misure e stime

1500) e inoltre sbagliano I’ordine di grandezza.

Il distrattore C riguarda gli studenti che si
dimenticano di sottrarre il peso del libro di
scienze [(2000 —980) : 2].

Il distrattore D, invece, identifica chi non divide a
meta il risultato finale (2000 — 980 — 500).

D28. La seguente tabella mostra i risultati di un’inchiesta sugli animali domestia

posseduti dagli abitanti di Gerlandia.

CAME
si NO
si 25 109
GATTO
MO 42 55

Quante persone hanno il gatto, ma non il cane?

A O a2
B. [ a5
c. O 36
o. O 108

AMBITO PREVALENTE
Dati e previsioni

SCOPO DELLA DOMANDA
Individuare informazioni da una
tabella a doppia entrata

PROCESSO PREVALENTE
Utilizzare strumenti, modelli e
rappresentazioni nel trattamento
quantitativo dell'informazione in
ambito  scientifico, tecnologico,
economico e sociale

Indicazioni nazionali
Leggere e rappresentare dati con
diagrammi, schemi e tabelle

Risposta corretta: D

Lo studente deve saper leggere una tabella a
doppia entrata per individuare il dato richiesto.

Le altre opzioni corrispondono agli altri numeri
presenti nella tabella.

Dall’analisi dei fascicoli degli allievi potrebbero
emergere difficolta nell’interpretazione corretta
della tabella a doppia entrata: 42 rappresenta il
numero delle persone che ha il cane, ma non il
gatto; 96 non hanno né il gatto né il cane e 85
sono le persone che hanno sia il gatto sia il cane.
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D29, Marco lancia due volte un dado con le facce numerate da 1 a 6, come quello
che vedi in figura.

La somma dei numeri usciti & 5. Quali numeri non possono essere usciti nel
primo lancio®

AMBITO PREVALENTE
Dati e previsioni

SCOPO DELLA DOMANDA
Individuare il complementare dello
spazio degli eventi

PROCESSO PREVALENTE
Risolvere problemi utilizzando
strategie in ambiti diversi -
numerico, geometrico, algebrico

Indicazioni nazionali

Riconosce e risolve problemi in
contesti  diversi valutando le
informazioni e la loro coerenza

Risposta corretta: 5e 6

Lo studente deve ragionare sul fatto che se la
somma dei numeri usciti e 5, allora
sicuramente non possono essere usciti numeri
uguali o maggiori di 5. Una possibile
strategia di soluzione potrebbe anche essere
quella di considerare tutti i casi la cui somma
e 5 e quindi verificare che in nessuna di
queste coppie di numeri é presente il 50 il 6.

D30. Mel numero del riquadro la cifra finale & nascosta da una macchia.
4 3 W

Cerchia futte le cifre che, messe al posto della macchia, rendono il numero
divisibile per 3.

AMBITO PREVALENTE
Numeri

SCOPO DELLA DOMANDA
Conoscere i criteri di divisibilita

PROCESSO PREVALENTE
Conoscere e padroneggiare i
contenuti specifici della
matematica

Risposta corretta: lo studente cerchia i numeri
1,4e7

Per poter rispondere correttamente, lo studente
deve conoscere il criterio di divisibilita per 3,
criterio spesso noto gia dagli ultimi anni della
scuola primaria.
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Indicazioni nazionali
Individuare multipli e divisori di
un numero
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